5

In den folgepden Aufgaben sind die
gegeben. 444 ,}}@é ftaggﬁé..

a) (1) x-y=60
@) x—y=1

13
D) () x+y=—5-
_1s
@) xy==
©) (1) xy+x—y=183
) x+ty= 27

d) (1) x2>+y*=1300
@ x—-y= 10

ce) () xXty=xy
Q) x+y+xy=9

f) Welches n genugt der Glexchur?

n* At ond

Aufgaben

A% 7 7

b) Strasbourg (SKT 363,3)
1) x2+y2=525

2) x=z+20

3) y=0;40z+5
¢) London (BM 13901,2)

x?2—-x=14730

d) London (13901,17)
(1) x2+y?+ z2=10,12:45
=%
@ =3
- X
® z=3

e) New Haven (YBC 6504,1)
(1) xy—(x=»)?*=8,20
2 x—~y=10

Rechnen Sie!

Bild 89
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Geometrische Probleme bei den Babyloniern
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Der anspruchsvolle Text AO 8862,3, im Louvre zu Paris aufbe-
wahrt, lautet: »Linge, Breite. Ich habe Linge und Breite mult pli-
ziert und so eine Fliche gebildet. Zweitens habe ich das, was die
Lénge iiber die Breite hinausgeht, mit der Summe aus Linge und
meiner Breite multipliziert; ich habe (es) zu meiner Fliche addiert;

. es ist 1,13,20. SchlieBlich habe ich Linge und Breite addiert; es ist

1,40.«

Berechnen Sie Linge und Breite!

Verwenden Sie das von den Babyloniern aufgestelite Glei-
chungssystem!

sexagesimal dezimal

@)+ (x=p)(x+y)=11320 xp+ (x~y)(x+y)=4400
Q) x+y=1,40 x+y= 100

(Anmerkung: Es war damals nicht immer tiblich, die MaBeinheit
anzugeben. Diese ergibt sich in jedem Fall aus dem Zusammen-
hang. Hier und in einigen der folgenden Aufgaben wird deshalb
auch darauf verzichtet.)
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In New Haven (USA) wird das altbabylonische Tifelchen
Nr. YBC 7289 aufbewahrt (s. Bild 89). Es wird in Bild 90 eine Um-

Bild 90

51,10
42,125,735




